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Il Polynomfunktionen

Gegenseitige Lage von Parabeln und Geraden

Eine Parabel und eine Gerade kdnnen verschiedene Lagen zueinander haben. Zur Untersuchung aer |
gegenseitigen Lage setzt man die Gleichungen von Parabel und Gerade gleich. Die daraus entstehence
quadratische Gleichung wird auf Losbarkeit untersucht.

Beispiel: Die quadratische Funktion ist in drei Fillen: f(x) = 0,5x*-x +1,5. L 3 /SRS / N -
-3 m— e —
1. Fall: zwei Lsungen: Parabel und Gerade 1oV TIT
g(x) = X Xy = 1; X, = 3 haben zwei Schnittpunk- N/ |
f(x) = g(x) g =1,g03)=3 te. Die Gerade ist eine 8 W7, R
05x*-x+15=x S,(111); S,(313) Sekante zur Parabel. | '
x?-4x+3=0
2. Fall: genau eine Losung:  Parabel und Gerade
gix)=x-05 x=2 haben einen Punkt, den
f(x) = g(x) f(2) =15 Beriihrpunkt, gemeinsam.
05x2-x+15=x-05 B(2]15) Die Gerade ist eine Tan-
x‘-4x+4=0 gente an der Parabel.
3. Fall: keine Losung Parabel und Gerade — Ve
g(x)=x-15 haben keinen Punkt 7 | X R
fOx) = g gemeinsam. 24— ;{' - 1
05x2-x+15=x-15 Die Gerade ist eine Pas- D 7
x)-4x+6=0 sante zur Parabel. / T X
-0 3 —4—5—+-

1 Untersuchen Sie die gegenseitige Lage der Parabel und der Geraden. Bestimmen Sie ggf. die Koordinaten
des Beriihrpunkts bzw. die Koordinaten der Schnittpunkte. Notieren Sie die Losungen in Ihrem Heft.

a) f(x) =x% g(x)=2x+3 b) f(x) =x% g(x) =6x-9 o) f(x)=x% gx) =2x-4

d) fO) =2x2-7x-4; g(x) =5x-8 ) f(x)= -3x2+5; gx) =-12x+17 ) f(x) = x?-3x; g(x)=-05x-2

2 Zeichnen Sie ...

a) ... eine zu g parallele Gerade, b) ... eine zu g parallele Gerade, ¢) ...eine weitere Gerade, die
die Tangente zur Parabel ist. die durch den Punkt S,(2]2) durch den Punkt P(2]0,5) geht
Geben Sie die Geradenglei- der Parabel verlauft. Geben Sie und Tangente an die Parabel
chung sowie die Koordinaten die Koordinaten des weiteren ist. Geben Sie beide Geraden-
des Berlihrpunktes an. Schnittpunktes an. gleichungen und die Koordina-

ten der Beriihrpunkte an.

3 Entscheiden Sie, ob folgende Aussagen richtig oder falsch sind. richtig falsch
a) Eine Tangente an die Normalparabel kann nicht durch den Punkt P(1]2) gehen.

b) Jede Parabel hat eine horizontale Tangente.

) Das Schaubild von f(x) = x? - 4 hat mit Gerade y = 2x - 8 keine gemeinsamen Punkte.
4) Es gibt eine Tangente an die Parabel, die zwei Punkte mit der Parabel gemeinsam hat.
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